

ПОЧАСТ ЖРТВАМА  
У ЈАЈИНЦИМА



## Град невино страдалих

Државна комеморативна свечаност у знак сећања на више десетина хиљада брутално ликвидираних логораша, стрељаних у периоду од 1941. до октобра 1944. године, одржана је у Спомен-парку „Јајинци“, уз највише државне и војне почасте.

На некадашњем стратишту, где је за три године на различите начине убијено више од 60.000 људи, највише Срба, Рома и Јевреја, венце су положили председник Србије Томислав Николић, представници Скупштине и Владе Србије, дипломатског кора, града Београда, борачких организација, удружења Рома и Јевреја, преживели логораша и њихови потомци.

Комеморацији су присуствовали председница Народне скупштине Маја Гојковић, чланови Владе, државни секретар у Министарству одбране Зоран Ђорђевић, начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић и бројни грађани.

Обраћајући се присутнима председник Николић је рекао да је историја Србије, историја сталног страдања, али да је наш народ током свих тих година исписивао историју слободарства, јер „никада није кренуо да осваја, није стварао робове, већ их ослобађао, бранио се и одбранио, доводећи себе до ивице биолошког опстанка“.

Он је подсетио на трагичне дане који су се Србији и народу дешавали у октобру, на стратишту у Јајинцима.

– Надомак Београда у Јајинцима било је друго по величини стратиште Срба, Јевреја и Рома, грађана Србије и бивше Југославије. Статистика о броју убијених се никада неће сложити јер су убијани непрестано, без смисла и неевидентирани, у покушају злочинаца да свој злочин сакрију – истакао је председник Николић.

– Сећање на град невино страдалих овде у Јајинцима, чуваћемо заувек. Њихово страдање је део нашег колективног памћења, историјски ожиљак на души државе и друштва, који нас обавезује да у име свих невино мучених и убијених Срба, Јевреја, Рома, останемо онај део свести и савести човечанства, који чини све да се овакви злочини ма где у свету више никада не понове. Ако ико има право да опомиње у име невино страдалих и да позива свет на мир, разум и помирење, онда је то Србија. Чинимо то поносни на претке, одговорни према потомцима – истакао је председник Николић.

На комеморацији је говорио и бивши заточеник бањичког логора Душан Стојиљковић.

Изведен је и уметнички програм под називом „Њих су одвели у Јајинце“.

М. ШВЕДИЋ

## Српски војни санитет у Првом светском рату

Начелник Војномедицинске академије бригадни генерал проф. др Маријан Новаковић отворио је симпозијум о српском војном санитету у Првом светском рату, који су организовали Управа за војно здравство Министарства одбране и Академија медицинских наука Српског лекарског друштва.

Генерал Новаковић истакао је да су припадници српског војног санитета у Првом светском рату „својим екстремним напором и пожртвовањем, у најтежим условима, уз оскудицу у кадровима, лековима и санитетском материјалу, били поуздан ослонац Војсци, помажући јој да уз мање жртава извојује неке од значајних победа“. Кључ те значајне подршке, како је рекао, лежи у модерној организацији санитета, у ратној хирургији и ратној хируршкој доктрини, те високој етици санитетског особља, које никад није напустило своје рањене и болесне, а на исти начин је лечило и српске војнике и заробљене непријатеље.

Уводно излагање на скупу имао је примаријус научни саветник др Александар Недок, који је подсетио да је српска војска мобилисала 409 лекара, од тога је било 25 хирурга, 203 медикара, 190 апотекара и 60 ветеринара. На 1.200 војника био је један лекар, што је недопустиво мало, а на једног хирурга долазило је 300–800 рањеника, зависно од војних операција.

Србија је у Првом светском рату изгубила, према његовим подацима, 1.247.435 људи, што је 28 одсто становништва. Помажући народу и војсци страдало је 128 лекара, ветеринара и апотекара. ■

М. ШВЕДИЋ